

## Отзыв

на автореферат диссертации Александры Вадимовны Васильевой «Социокультурный облик православного духовенства в Западной Сибири в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Диссертационное исследование А.В. Васильевой посвящено одному из сложных периодов в истории духовенства и Русской Православной Церкви – рубежу 19-20 вв., когда священнослужителям приходилось действовать в условиях трансформации социокультурных представлений и ценностей, проявлений «кризиса прихода», модернизации всех сфер жизни общества, политических потрясений и пр. Государственная власть видела в православном духовенстве опору и мощный инструмент воздействия на настроения общества; активное переселенческое движение в Сибирь приводило к быстрому образованию новых населенных пунктов, а следовательно, и церковных приходов, а иногда и новых епархий. Не отличаясь по своему правовому положению от служителей в Европейской России, духовенство в Западной Сибири вынуждено было осуществлять свою деятельность в условиях своеобразного «религиозного фронта» (что убедительно доказывается в диссертации и применение теории фронта выглядит вполне обоснованным в этом контексте), которое определило специфику как служения, так и представлений духовенства, соотношение сословной и региональной идентичности, особенности взаимоотношений причта и прихода.

Автор диссертации демонстрирует хорошее знание исследовательской литературы, как по истории РПЦ в целом (что позволяет рассматривать православное духовенство и его отдельную региональную группу в более широком контексте), истории отдельных епархий и миссий; использует различные виды источников, включая обращение к солидному массиву делопроизводственной документации (прошения и отчеты священнослужителей, дела консисторий, сведения по церковным школам и пр.), материалам церковной периодической печати, нормативно-правовым актам, справочно-статистическим данным, а также источникам личного происхождения, которые позволили решить поставленные задачи.

Структура работы логична, обоснованной выглядит характеристика западносибирских епархий, данная в первой главе, раскрывающая условия деятельности духовенства в регионе. А.В. Василева подробно исследует круг обязанностей священнослужителей, выделяя общее и

особенное в положении различных групп духовенства, обращая внимание на социальное происхождение и мобильность, уровень образования, материального достатка. Крайне важным и отличающимся несомненной научной новизной представляется раздел диссертационного исследования, посвященный социокультурным представлениям православного духовенства в Западной Сибири. А.В. Васильева, используя теорию идентичности, раскрывает как трансформировалась идентичность духовенства под влиянием модернизационных процессов и растущей социальной мобильности, как традиционные представления о служении входили в конфликт с представлениями прихожан, а также, как постепенно прибывшие из различных регионов Российской империи священнослужители становились сибиряками. Но автор диссертации обращает внимание не только на изменения в положении и представлениях православного духовенства, но фиксирует и устойчивые черты социокультурного облика этой группы, остававшиеся неизменными, обусловленные спецификой самого института церкви, характером деятельности группы.

Выводы диссертации обоснованы, достоверны, отличаются научной новизной и самостоятельностью. Диссертационное исследование А.В. Васильевой вносит важный вклад в историю православного духовенства в Сибири, историю Русской Православной Церкви в целом, создавая основу для дальнейшего изучения взаимодействия церкви и общества, роли православия и духовенства в истории России. Результаты исследования отражены в 9 публикациях, были представлены на конференциях регионального, всероссийского и международного уровня.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что Александра Вадимовна Васильева достойна присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

04.05.2015 г.

Кандидат исторических наук,  
эконом епархиального управления Омской Епархии РПЦ,  
ключарь Успенского кафедрального собора г. Омска  
иерей Василий Михайлович Вивчар  
Место работы: Омское Епархиальное управление  
644033, г. Омск, ул. Интернациональная, 25,  
vvivchar@yandex.ru